

緊急防治甘蔗露菌病

孫定國

甘蔗的露
菌病，目前在
本省已到嚴重
的階段了。據
報告，發病的
面積在一千公
頃以上，已拔
除的病株超過
了十五萬株，
分佈的地區，
包括本省主要
的蔗糖區，嘉
義、臺南、高
雄、屏東四縣

卅九年到四十二年，本省發生很嚴重的甘蔗葉
燒病，臺糖公司曾禁止種植 Cox 和 Co 290 兩個感
染性的品種，目前葉燒病普遍的減輕了。甘蔗露菌
病也是一樣。目前在本省的甘蔗栽培品種中 P.T.
43-52，最易感染，不問它的蔗莖多麼粗大，產糖
量多麼高，容易感染嚴重的病害，我們只有忍痛犧
牲不種。其他的栽培品種，具有抵抗性的為 F108 和
N.C.310，至於 POJ 2883 和 F134 為中等抵抗性。

(2) 不種感染性的甘蔗品種
玉蜀黍，補充飼料來源。希望農友們，能遵從政府
防治人員的勸導，在劃定的嚴重病區內，二、三年
中停種玉蜀黍，改種其他的作物。玉蜀黍少了，露
菌病的病原菌，當然會減少，這樣可減少了甘蔗感
病的機會。

(2) 不種感染性的甘蔗品種

卅九年到四十二年，本省發生很嚴重的甘蔗葉

燒病，臺糖公司曾禁止種植 Cox 和 Co 290 兩個感
染性的品種，目前葉燒病普遍的減輕了。甘蔗露菌
病也是一樣。目前在本省的甘蔗栽培品種中 P.T.
43-52，最易感染，不問它的蔗莖多麼粗大，產糖
量多麼高，容易感染嚴重的病害，我們只有忍痛犧
牲不種。其他的栽培品種，具有抵抗性的為 F108 和
N.C.310，至於 POJ 2883 和 F134 為中等抵抗性。

(3) 拔除發病的蔗株

發現了病株，能夠很早的把它拔除了，不但可

以使自己的甘蔗或玉蜀黍，免除損失，並且還可以
不把病菌傳播到其他的蔗園中去，真是一件利己利

(4) 提早收穫、清潔蔗園

拔除病株時，要用一個布袋或麻袋，把病株裝

入袋中，病株上的病菌，就不會散佈在經過的蔗株
上，使得健全的甘蔗，再行發病。要是發病的甘蔗

(5) 發病區禁止宿根和連作

三年，所以我們再在病區作宿根甘蔗或連作甘蔗或

玉蜀黍，都可以發生病害。如能改種其他的作物，就可減少再發病的機會了。

(6) 發病區禁止宿根和連作

甘蔗發生了病，若是快到收穫期，就應當提早

收穫。收穫前先用火燒去蔗葉，再行採收，收穫後

(7) 蘭苗更新和溫湯處理

在露菌病發病區，最好不要再行採苗。種苗的

來源，可在經過病蟲害人員檢疫的無病區運進來。

(8) 蘭苗更新和溫湯處理

萬不得已於病區採苗時，蘭苗應先用攝氏四二一四

六度溫水浸四〇分鐘，再立即移入五二度的溫水中

(9) 蘭苗更新和溫湯處理

浸二〇分鐘。這樣就可殺死潛伏於蔗莖內病菌的菌絲，不再發生病害。

在露菌病發病區，最好不要再行採苗。種苗的

(10) 蘭苗更新和溫湯處理

病原菌。現在的情形是這樣，露菌病最嚴重的作物

是玉蜀黍而不是甘蔗。因為露菌病對於甘蔗，由於

(11) 蘭苗更新和溫湯處理

品種間的差異，抗病性與感染性就有很大的分別。

但玉蜀黍差不多全有感染性，發病很嚴重。所以只

(12) 蘭苗更新和溫湯處理

有在發病嚴重的地區，暫時停種玉蜀黍。玉蜀黍在

農場，由於從總爺的病區，搬進了一批 F 134 的品

四十多年的秋季，南投農場和番子寮

(甘蔗露菌病病徵)